

## PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Comisia pentru agricultură, silvicultură,  
industrie alimentară și servicii specifice

București, 20.06.2002  
Nr. 24/226

### PROCES VERBAL al ședințelor Comisiei din zilele de 18.06.2002 și 19.06.2002

Comisia pentru agricultură, silvicultură, industrie alimentară și servicii specifice și-a desfășurat lucrările în ședințe în zilele de 18.06.2002, începând cu orele 14<sup>00</sup> și 19.06.2002, începând cu orele 8<sup>30</sup>, având la ordinea de zi următoarele:

Marți 18.06.2002:

1. Dezbaterile și avizarea proiectului de Lege privind respingerea Ordonanței Guvernului nr.8/2001 pentru modificarea Legii nr.34/1994 privind impozitul pe venitul agricol (sesizare în fond - **PL 288/2002**)
2. Analiza performanțelor societăților comerciale și naționale din cadrul Agenției Domeniilor Statului.

Miercuri 19.06.2002:

1. Analiza situației mecanizării în agricultura României.
2. Dezbaterile și avizarea propunerii legislative pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.108/2001 privind exploatarea agricole (sesizare în fond - **PL 78/2002**)
3. Dezbaterile și avizarea, în procedură de urgență, a proiectului de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.56/2002 privind programul de măsuri de restructurare financiară a creanțelor deținute de Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare asupra agenților economici din sectorul agricol (avizare - **PL 308/2002**).

<sup>a</sup> ședințele au fost conduse de domnul deputat Ioan Bâldea, președintele Comisiei.

Au fost prezenți toți cei 32 de deputați, membri ai comisiei.

La ședința din data de 18.06.2002 au participat ca invitați:

- domnul Gheorghe Predilă - Secretar de Stat în Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor;
  - domnul Miron Moldovan - Director General în Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor;
  - domnul Corneliu Popa - Director General al Agenției Domeniilor Statului (ADS);
  - domnul George Marinescu - Director în Ministerul Finanțelor Publice.
- După aprobarea ordinii de zi și prezentarea invitaților se trece la dezbateri.

Domnul Gheorghe Predilă - secretar de stat în Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor arată că Guvernul nu dorește să facă un joc din apariția ordonanțelor. La Senat s-a propus respingerea Ordonanței Guvernului nr.8 din 19 iulie 2001 pentru modificarea Legii nr.34/1994 privind impozitul pe venitul agricol. În continuare se vor purta discuții legate de suprafețele de la care se pleacă. Trebuie să existe responsabilitate în gospodărirea terenurilor agricole.

Domnul George Marinescu - Ordonanța urma să funcționeze doar în acest an. Ea trebuia să se aplice doar celor care aveau peste 10 ha. Pentru acest an suntem de acord să se probeze varianta Senatului.

Domnul deputat Ionel Adrian - În perioada următoare va trebui să se impoziteze toate suprafețele. Trebuie să se gândească la o lege prin care să se stipuleze condițiile în care să se folosească pământul. Să se introducă reguli de utilizare a terenurilor.

Domnul deputat Mihai Nicolescu - S-a mers pe scutire de impozit pe teren până în 2005. Taxa nu este prea mare. Se impune o atenție modului în care se lucrează solul. Atunci când se aplică taxe pentru suprafețe mai mari de 10 hectare se defavorizează asocierea, exploatarea. Nu avem cum să ne aliniem regulilor existente în Uniunea Europeană decât dacă avem productivitate și costuri reduse.

Se supune la vot varianta aprobată de Senat. Propunerea a fost votată cu majoritate de voturi. S-a înregistrat 1 abținere.

Dezbaterile au continuat pe marginea punctului 2 al ordinii de zi: Analiza performanțelor societăților comerciale și naționale din cadrul Agenției Domeniilor Statului.

Domnul Gheorghe Predilă - Agenția Domeniilor Statului este la acest moment cea mai grea componentă a Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor. Cei care au fost până acum la conducerea Agenției nu au reușit să armonizeze eforturile cu ceilalți. Analiza anterioară ne-a condus la concluzia că nu se mai putea continua. Domnul Corneliu Popa a dovedit în calitate de consilier al ministrului pentru zona de Vest a țării că este în măsură să coordoneze activitatea specifică a Agenției în perioada următoare. Activitatea Agenției Domeniilor Statului se analizează săptămânal, în cadrul operativelor. Se urmărește creșterea atractivității unităților rămase pentru privatizare.

Domnul Corneliu Popa - Prezintă pe scurt obiectivele pe care le are pentru perioada următoare în fruntea Agenției Domeniilor Statului. În momentul în care a primit decizia de numire s-a angajat ca până la sfârșitul anului să încheie privatizarea atât a unităților care sunt în portofoliul actual, cât și a celor 32 unități care sunt în vechea procedură de privatizare. Vrea mai multă transparență, orice sesizare care se referă la ADS să-i fie adusă la cunoștință, pentru a lua măsurile care se impun.

Domnul deputat Atilla Kelemen - Cu stupoare aflu, la doar două săptămâni, că la conducerea ADS a fost numit altcineva. Este ciudat că peste două săptămâni vedem o altă schimbare. Semnul de întrebare este la adresa

conducerii Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor care ne pune în fața faptului împlinit.

Ceea ce am spus acum două săptămâni este valabil și astăzi. Cred că în politicile MAAP s-ar cere o putere mai mare de decizie. În această instituție este loc de mai bine, aveți foarte multe de rezolvat.

Despre importanța activității ADS și despre măsurile pe care să le urmărească în continuare au luat cuvântul domnii deputați: Marian Ianculescu, Ion<sup>a</sup> tefan, Dan Rasovan, Sergius Sbârcea, Ion Bozgă, Zoltan Kovacs.

Domnul deputat Victor Neagu - Face aprecieri în legătură cu activitatea pe care ADS a desfășurat-o și reamintește preocupările care au existat în perioada 1992-1996 pentru înființarea ADAR - Agenția pentru Dezvoltare și Amenajare Rurală.

Doamna deputat Liana Naum - Din discuțiile anterioare am reținut unele lacune legislative care blochează procesul de privatizare. Ar fi bine ca în astfel de cazuri să fie contactată Comisia de agricultură care să ajute la înlăturarea piedicilor apărute în privatizare.

Domnul deputat Mihai Nicolescu - Activitatea noii conduceri să fie cât mai eficientă și cât mai lungă. S-a ridicat problema patrimoniului ADS: sunt exemple de unități care nu au situații clare în legătură cu terenurile. Se denaturează situațiile. Să ne gândim și la acțiunea unor factori care conturbă activitatea. Să existe o colaborare interministerială. Să ne gândim cum să facem funcțional sistemul.

Domnul deputat Ioan Bâldea, președintele comisiei - reamintește motivele care au stat la baza acestei noi analize; importanța pe care o are munca depusă de cei de la ADS. Noua conducere să țină cont de toate recomandările făcute în timpul dezbaterilor din comisie și să înregistreze în perioada următoare saltul calitativ așteptat. Sunt probleme care trebuie rezolvate bine și repede. Prin actele elaborate de ADS se consfințesc ireversibilități, de aceea este nevoie de mult profesionalism și de pragmatism în abordarea viitoare a problematicii, precum și de transparența reamintită în cursul dezbaterilor din comisie.

Dezbaterile au fost reluate în ședința din data de 19.06.2002 și au fost conduse de domnul deputat Ioan Bâldea, președintele comisiei care anunță că pe ordinea de zi se află analiza situației mecanizării în agricultura României, precum și dezbaterile și avizarea, în procedură de urgență, a proiectului de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.56/2002 privind programul de măsuri de restructurare financiară a creanțelor deținute de Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare asupra agenților economici din sectorul agricol.

Se prezintă expunerea de motive la proiectul de lege, precum și avizul favorabil al Consiliului Legislativ.

În urma dezbaterilor, membrii comisiei au hotărât, în unanimitate, să avizeze favorabil proiectul de lege.

La analiza situației mecanizării în agricultura României participă ca invitați:

- domnul Gheorghe Predilă - secretar de stat în Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor;

- domnul Dorin Zaharescu - șef serviciu mecanizarea agriculturii în Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor;

- domnul Gheorghe Crăineanu - șef serviciu Fond funciar în Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor.

Domnul Gheorghe Predilă - secretar de stat în MAAP, arată că deși în agricultura României s-au produs modificări de fond, Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor nu a blocat activitatea de mecanizare și de dotare a agriculturii, pentru că nu poți înfăptui un program de guvernare fără a rezolva și aceste probleme. Din bugetul pe care MAAP l-a avut la dispoziție, s-a subvenționat 55% din prețul tractoarelor, acțiune ce va fi continuată. De asemenea, din fondul de dezvoltare a agriculturii se va dirija un procent de 70% care să subvenționeze achiziția de instalații de irigare. Pentru anul sunt și alte posibilități, se vor aloca sume mai mari și vor fi puse la dispoziție și alte sume. Vor deveni operaționali și 80 milioane de dolari SUA de la Banca Mondială, destinați dezvoltării rurale, o parte dintre ei fiind folosiți și pentru dotare.

Sunt o serie de greutăți în realizarea unor programe coerente, determinate în primul rând de actuala configurație a proprietății, de dispersarea mare a suprafețelor, care împiedică achiziția și utilizarea unor mașini și utilaje de mare performanță.

Domnul Dorin Zaharescu - Prezintă o informare detaliată a situației actuale a mecanizării agriculturii. Câte un exemplar al acestei informări a fost înmănat participanților la dezbateri.

Au luat cuvântul în continuare domnii deputați: Zoltan Kovacs, Octavian Sadici, Dan Rasovan, Sergius Sbârcea, Marian Ianculescu, Ion Mocioalcă, Petre Posea, Gheorghe Pribeanu, Vasile Mihalachi care au subliniat starea actuală a mecanizării în unitățile administrativ teritoriale pe care le reprezintă și au semnalat neajunsurile în ceea ce privește mecanizarea unor domenii importante cum ar fi zootehnia, în care utilajele sunt învechite sau neperformante, nu mai răspund exigențelor actuale ale producției.

Domnul deputat Victor Neagu - Faptul că la MAAP coordonarea mecanizării se realizează printr-un compartiment la nivel de serviciu arată interesul care se acordă acestui domeniu. Agricultura cuprinde azi și zootehnia, industria alimentară, silvicultura, domenii care cer, de asemenea, un grad înalt de mecanizare. Activitatea de mecanizare să fie tratată unitar, pentru toate componentele, nu doar cu referire la tractoare, al căror număr nu a crescut, dar a crescut destul de mult prețul acestora.

De la nivelul ministerului ar trebui să se subvenționeze prețul arăturilor de toamnă, al semințelor și preluarea recoltelor. Să se acorde atenție și calității plugurilor, cu care trebuie să se facă arături de calitate.

De asemenea, să se aibă în vedere cultura plantelor tehnice care au nevoie de sisteme de mașini speciale.

Sunt multe SRL-uri care produc mașini agricole - sunt organisme care urmăresc acest aspect ?

Mai funcționează școlile care pregătesc mecanici agricoli, mai există în MAAP ceva legat de acest tip de învățământ ? Să întărim acest compartiment al mecanizării cu forță mai multă și cu mai multă implicare.

Domnul deputat Mihai Nicolescu - Nici înainte de 1989 nu am avut ceea ce trebuia în domeniul mecanizării. În fiecare an ar trebui înlocuite aproximativ 20 de mii de tractoare. Necorespunzătoare este și situația în ceea ce privește combinele de recoltat. Împreună cu cercetarea agricolă ar trebui să stabilim tehnologiile de cultură. Să se manifeste responsabilitate în tratarea consumurilor specifice - să asigurăm performanțe mașinilor și tractoarelor. Să ne ocupăm de agregatele multifuncționale. Ministerul să-și reanalizeze funcționalitatea, realizarea unui colectiv care să poată cuprinde întreaga problematică din domeniu.

Domnul deputat Ioan Bâldea - Discutăm corect, deschis despre un domeniu foarte important de care răspunde MAAP. Lipsa mecanizării echivalează cu iobăgia. Situația reală este gravă, s-au spulberat practic AGROMEC-urile care asigurau mecanizarea și nu s-a pus nimic în loc. Dacă se ține seama de vârsta tractoarelor din România, cunoscându-se că peste 71% din tractoarele existente au o vechime ce depășește 8 ani, jumătate din parc fiind tot timpul în reparații, rezultă că, practic, încărcătura reală pe tractor este dublă. Gradul redus de dotare cu tractoare a agriculturii determină și o dotare proporțional redusă cu mașinile agricole acționate de acestea, deoarece nimeni nu cumpără mașini dacă nu are tractor și invers.

Această situație necorespunzătoare se întâlnește și în ceea ce privește combinele agricole, care sunt în mare parte uzate atât fizic cât și moral, impunându-se măsuri urgente de dotare cu combine pentru a se evita pierderile mari la recoltare, înregistrate în ultimii ani datorită supracacerii. Mecanizarea agriculturii trebuie să se dezvolte pentru a se apropia de situația din celelalte țări europene. În urma dezbatelor vom încheia o notă de probleme pe care va trebui să o urmărim și să căutăm să rezolvăm problemele semnalate.

**PREȘEDINTE,**  
**Ioan BÂLDEA**

**SECRETAR,**  
**Victor NEAGU**